
  Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali 

I COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELLA QUALITA' DELLA VITA, PARTECIPAZIONE E PARI OPPORTUNITA'

Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento-Quartieri, Servizi Informatici e Telematici, 
Programma Agenda Digitale, Avvocatura Civica, Affari generali, Politiche di Genere e Pari Opportunità, Semplificazione Amministrativa

IV COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE EDUCATIVE E SCOLASTICHE, COOPERAZIONE, UNIVERSITA’

Politiche Educative e Scolastiche, Edilizia Scolastica, Diritto allo Studio, 
Cooperazione Internazionale e Pace, Innovazione, Università

Seduta del 19 Aprile 2021
  Verbale n. 10 della I Commissione 
Verbale n. 5 della IV Commissione

 
L'anno 2021, il giorno 19 aprile alle ore 15.00, regolarmente convocata con lettera d'invito dei Presidenti, si è 
riunita in modalità videoconferenza, la Commissione congiunta I e IV. 
Ai sensi del vigente Regolamento la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
TARZIA Luigi Presidente I Comm. P CAPPELLINI Elena Capogruppo P

SCARSO Meri Presidente IV Comm A CUSUMANO Giacomo Capogruppo P

SANGATI Marco V. Presidente I Comm P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P

TURRIN Enrico V. Presidente I Comm P BETTELLA Roberto Componente I Comm A

GABELLI Giovanni V. Presidente IV Comm P TISO Nereo Componente I Comm P

CAVATTON Matteo
V. Presidente IV Comm

P
SACERDOTI Paolo 
Roberto

Componente I Comm
P

BERNO Gianni Capogruppo P PILLITTERI Simone Componente I Comm P

RAMPAZZO Nicola Capogruppo A FIORENTIN Enrico Componente IV Comm P

PASQUALETTO Carlo Capogruppo P LUCIANI Alain Componente I Comm P

FORESTA Antonio Capogruppo P SODERO Vera Componente I Comm P

PELLIZZARI Vanda Capogruppo P MOSCO Eleonora Componente I Comm P

BITONCI Massimo Capogruppo A

Sono presenti  in  rappresentanza  dell’Amministrazione  comunale: l’Assessore  alla  Sicurezza  Urbana  e 
Polizia Locale Diego Bonavina, l’Assessore alle Politiche Educative e Scolastiche Piva Cristina, il Capo 
Reparto UOS - Unità di  Supporto Educazione Stradale e Nonni  Vigili  Commissario Dott.ssa Pavanello 
Elena  unitamente  al  Vice  Commissario  Lovisato  Maurizio,  Capo  Settore  Servizi  Scolastici  Dott.  Golin 
Silvano

Segretari presenti: Michela Greggio e Grazia Capodivento; verbalizzante Grazia Capodivento.

Alle  ore  15,04  il  Presidente  Luigi  Tarzia  e  il  Vice  Presidente  della  IV  Commissione  Matteo  Cavatton 
constatata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

• Illustrazione attività nonni vigili – progetto primavera;

• Attività nelle scuole: sensibilizzazione guida sicura;

• Varie ed eventuali.
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Tarzia Luigi 
Presidente I 
Commissione

Apre la seduta con l’appello nominale; informa che la seduta è registrata e che il video 
della stessa, trattandosi di seduta pubblica, sarà successivamente pubblicato (GDPR – 
Regolamento UE 679/2016) nel sito istituzionale dell’Ente www.padovanet.it.
Procede all’appello nominale.
Saluta  e  ringrazia  per  la  presenza  gli  Assessori  Bonavina  e  Piva,  il  Commissario 
Pavanello, il Vice Commissario Lovisato del Comando di Polizia Locale e il Capo Settore 
Servizi Scolastici Golin.
Introduce  gli  argomenti  all’ordine del  giorno odierno,  cede  la  parola  al  Commissario 
Pavanello per l’illustrazione dell’attività dei nonni vigili.  A causa di  problemi tecnici,  il  
Presidente Tarzia cede la parola all’Assessore Bonavina, in attesa che il Commissario 
Pavanello sia in grado di conferire.

Assessore 
alla Sicurezza 
Urbana e 
Polizia Locale 
Bonavina

L’Assessore  sottolinea  il  risvolto  sociale  molto  importante,  sin  dalle  precedenti 
amministrazioni,  del  ruolo ricoperto dai  nonni vigili,  dando anche modo agli  stessi  la 
possibilità di sentirsi utili alla comunità. L’Assessore ha cercato di far sì che il gruppo dei  
nonni  vigili  potesse  essere  implementato.  Essi  sono  impegnati  alla  vigilanza  delle 
scuole,  sia  all’entrata  che  all’uscita.  Rimarca  l’attuale  necessità  di  incrementare  il 
numero delle unità per coprire la vigilanza anche all’entrata e all’interno dei parchi  e 
degli  spazi aperti,  almeno fino a fine ottobre. I nonni viglili  rappresentano un servizio 
ausiliario, non avendo  possibilità di intervento diretto. Per incrementare il loro numero è 
stato pubblicato sul sito istituzionale dell’Ente www.padovanet.it  un bando. Sono stati 
individuati  n.  13  parchi,  maggiormente  frequentati,  da  vigilare,  la  cui  lista  è  stata 
pubblicata sui principali quotidiani locali. Verranno impiegati mattina e pomeriggio, n. 1 o 
2 nonni viglili, con l’augurio di buon riscontro del bando. Il numero dei futuri nonni vigili 
che aderiranno al bando è integrativo a quello già impiegato all’ingresso scuole.

Comm. 
Pavanello 
Capo Reparto 
Unità di 
Supporto 
Educazione 
Stradale e 
Nonni Vigili

Risolti  i  problemi  tecnici,  prende la  parola  il  Commissario  Pavanello,  riferendo che i 
nonni vigili attualmente impiegati sono n. 189. Essi si dedicano al presidio avanti alle 
scuole,  agevolando l’ingresso  e l’uscita  degli  alunni  lì  dove  non  sono semaforizzati. 
Vengono  impiegati,  attualmente,  anche  nei  parchi  e  non  sono  sostitutivi  delle  forze 
dell’ordine.  Essi  hanno la  funzione di  ausilio  e consiglio.  Laddove rilevano situazioni 
ritenute critiche, sono collegati alla centrale operativa, che prenderà i provvedimenti più 
opportuni.
Possono operare fino ai 75 anni di età. Sono impiegati non solo all’esterno, ma anche in  
municipio,  ospedali,  box  in  stazione,  tribunale,  centralino  della  centrale  operativa  e 
cimitero.  Riferisce della pubblicazione del bando, con domanda di iscrizione, nonché 
della presa di contatti con Poste Italiane, ai fini dell’esposizione di locandine all’esterno 
dei loro uffici e per fornire informazioni in merito.

Presidente 
Tarzia 

Il Presidente prende la parola, e invita l’ Assessore alle Politiche Educative e Scolastiche 
Piva  a  relazionare  sul  secondo  punto  dell’oggetto  della  riunione:  “attività  di 
sensibilizzazione  guida  sicura”.  Il  Presidente,  a  causa  di  problemi  tecnici,  invita 
sull’argomento  il  Comm.  Pavanello,  in  attesa  che  l’Assessore  Piva  sia  in  grado  di 
conferire.

Comm. 
Pavanello 
Elena 

Delinea che esso è un progetto che abbraccia tutte le scuole di ordine e grado, dalla 
scuola materna fino alle scuole secondarie di secondo grado. Il progetto viene proposto 
in base al livello di maturità cognitiva degli allievi. Nella scuola primaria si pongono le 
basi, illustrando la segnaletica e il comportamento da tenere in qualità di  pedoni, ciclisti,  
passeggeri di un veicolo. Viene proposta la simulazione della circolazione su strada di 
un percorso al Pistodromo di via Toblino, a mezzo biciclette in dotazione, insegnando le 
regole  del  codice  della  strada.  Nelle  scuole  primarie  vengono  proposti  n.  2  incontri  
formativi  da n.  2  ore  ciascuno,  con un  riscontro  positivo.  Nelle  scuola  secondaria  il 
progetto è esteso ai ciclomotori.  Nella scuola secondaria di secondo grado, vengono 
illustrate  le  conseguenze  della  guida  in  stato  di  ebbrezza,sotto  effetto  di  sostanze 
stupefacenti  e  il  comportamento  da  tenere  in  caso  di  incidente  stradale.  I  ragazzi 
manifestano l’interesse nel conoscere le conseguenze di certi comportamenti dal punto 
di vista della legalità. Le unità della Polizia Locale, addetti alla formazione, sono orientati 
a trasmettere consapevolezza negli studenti, i quali richiedono approfondimenti anche 
sul mondo della droga e le conseguenze giuridiche legate all’assunzione di sostanze 
stupefacenti, le relative sanzioni penali e amministrative, nonché richiedono informazioni 
sul fenomeno del bullismo, fornite da colleghi appositamente formati.
E’  stata  consegnata  una  relazione  sull’attività  dello  scorso  anno  al  Presidente  e 
all’Assessore Piva. A tal proposito si rileva che le richieste di interventi formativi online, 
da parte dalle scuole, sono sempre in aumento. 
Alle ore 15,23 entra la Consigliera Mosco

Assessore 
alle Politiche 
Educative e 

Prende la parola e ringrazia  il  Commissario Pavanello  del  suo intervento.  Sottolinea 
come l’attività  dei  vigili  della  polizia  locale  sia  molto  importante,  in  quanto la  finalità 
centrale è quella di avvicinare i ragazzi alle Istituzioni in maniera positiva e trasmettere 
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Scolastiche 
Piva 

l’importanza della collaborazione con le Forze dell’Ordine, in quanto essa non ha solo 
funzione sanzionatoria, ma di tutela dei ragazzi nella vita sociale. I formatori della polizia 
locale sono felicemente accolti  dai  bambini,  identificandoli  come persone di  fiducia. I 
risvolti, dal punto di vista dell’apprendimento e l’accettazione di regole condivise, sono 
positivi,  in  quanto assimilati  come tutela  per  tutti,  oltre  che  del  singolo.  L’Assessore 
ringrazia il Commissario Pavanello per l’esaustività con cui ha descritto l’attività.

Presidente 
Tarzia 

Chiede al Commissario Pavanello approfondimenti sul progetto nonni viglili. Quante ore 
lavorano, la turnazione ed eventuale indennità. Riguardo al secondo progetto, chiede se 
viene impiegato organico apposito, se sono gli istituti a farne richiesta, se riguarda tutti  
gli istituti o se è un progetto che segue una rotazione.

Comm. 
Pavanello 
Elena 

Riferisce le seguenti informazioni. I nonni vigili sono impiegati massimo 3 ore al giorno 
dal lunedì al sabato, a rotazione. Sono pagati 7,50 euro all’ora in servizio esterno e 6,50 
euro  all’ora  se  in  servizio  interno  (box  stazione,  centralino  centrale  operativa).  Essi 
vengono organizzati per turnazione e possono ricoprire il loro incarico massimo per 18 
ore a settimana. Sono operativi davanti alle scuole da settembre a giugno e possono 
comunque effettuare prestazioni per 12 mesi all’anno. Per ciò che riguarda il secondo 
progetto,  esso viene proposto alle scuole su iniziativa dell’Unità Operativa Semplice, 
adeguato alla tipologia della scuola. La scuola, tramite proprio referente,  contatta il Vice 
Commissario Lovisato. Viene impiegato personale formato, i quali concordano l’incontro 
con il referente scolastico. .
Alle ore 15,35 esce la Consigliera Mosco ed entra il Consigliere Berno

Consigliere  
Luciani 

Prende la parola, chiedendo qual è il fabbisogno attuale dell’organico nel territorio, se le 
unità  oggi  presenti  rappresentano  un  numero  adeguato  alle  esigenze,  che  tipo  di 
selezione  viene  applicato  ai  proponenti  e  se  tra  i  suoi  parametri  viene  preso  in 
considerazione l’indicatore ISEE, per agevolare i pensionati in difficoltà economica.

Assessore 
Bonavina

Risponde che il  bando è stato pubblicato, perché tutti quelli  in forza attualmente non 
sono sufficienti a garantire il servizio. Se ci fosse eccesso di domanda, si potrebbe fare 
la scelta, condividendo il suggerimento del consigliere Luciani, di selezionare favorendo 
coloro che hanno ISEE minore. L’Assessore dà lettura del bando, enunciando gli attuali  
requisiti: residenza nel Comune di Padova; essere in quiescenza senza aver usufruito di 
quota  100;  età  non  superiore  ai  75  anni;  idoneità  fisica  attestata  da  medico 
preferibilmente di medicina generale; non uso di sostanze o farmaci che possano avere 
effetti collaterali quali sonnolenza e  disorientamento; godimento dei diritti civili e politici;  
non essere condannati in primo grado per delitti non colposi commessi per atti violenti 
contro cose o persone. 

Consigliere  
Luciani 

Suggerisce  il  coinvolgimento  dei  servizi  sociali,  per  rendere  più  accessibile  la 
sponsorizzazione del progetto, nonché l’uso del passaparola.

Assessore  
Bonavina

L’Assessore concorda sull’utilizzo del passaparola e sottolinea l’attuale già attivazione di 
ulteriori canali di divulgazione del bando, a mezzo avviso anche presso gli uffici postali e 
chiederà al Commissario Pavarello se si è pensato ad un coinvolgimento dei Servizi  
Sociali o se esso è già in atto. 

Presidente I 
Commissione  
Tarzia e Vice 
Presidente IV 
Commissione 
Cavatton

Alle  ore  15,43  non  essendoci  altre  richieste  di  intervento,  ringraziano  relatori  e 
partecipanti e dichiarano chiusa la seduta in videoconferenza.

IL VICE PRESIDENTE DELLA IV COMMISSIONE                  IL PRESIDENTE DELLA I COMMISSIONE 
                   f.to Matteo Cavatton           f.to. Luigi Tarzia 

La Segretaria  verbalizzante
       Grazia Capodivento
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